

# GAZETA TRANSILVANIA

Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

„Actualii conducători ai țării — scrie „Viitorul” — știind de unde au plecat, vor ști și unde au să ajungă”.  
Plecați dela jaful și furtul de urne, avem speranța că vor ajunge acolo unde este locul celui ce se ludește cu astfel de operații.

## Un act de prevedere și de hotărâtă acțiune politică

Opoziția aliată a făcut o nouă declarație în Cameră, repetând hotărârea de-a nu recunoaște opera legislativă a Parlamentului urnelor furate. În special, s'a accentuat că partidele aliate din opoziție vor împiedica, cu ori ce mijloace, legiferarea ce-ar decurge din Constituția liberală.

Hotărârea opoziției aliate este dar strălucită și declarația celiți alături în Cameră vine să completeze neîncrederea generală, atât în țară cât și în străinătate, în legiferarea Parlamentului de astăzi.

Guvernul, prin glasul d-lui Vintilă Brătianu, — deși provocase majoritățile să primească cu răsede declarația — n'a putut ascunde gravitatea situației. D-l Vintilă Brătianu a recunoscut că țara se află într-o grea situație — dar n'a putut arunca asupra opoziției răspunderile, după cum vroise.

Recunoaște toată lumea că țara noastră, în loc de-a se putea consolida, prin acțiunea politică a oligarhiei românești a ajuns într-o gravă situație, din care nu poate să iasă fără să se lase poporului răspunderea conducerii sale.

Guvernul liberal de astăzi, încă dela început era menit să fie izolat de țară, prin lovitura de stat pe care a dat-o, la formarea lui, în afară de indicațiile parlamentare.

Imediat după alegerile falimoase, în care abuzul, fărâdelegile și furtul au devenit arme oficiale de guvernământ, — d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului național român, a spus că guvernul Brătianu și-a semnat singur sentința de moarte. Era imposibil ca, începând cu ilegalitatea să nu sfârșescă prin violență, teroare și incoerență.

Guvernul Brătianu a urmat întocmai calea regimurilor bunului plac și încă de mult n'a mai putut avea autoritatea ce se cere unor conducători, chiar impuși — legătura fiind ruptă cu poporul care niciodată nu-l vroise. Guvernul Brătianu a trăit din autoritatea gestului Suvăranului țării, care crezuse că partidul liberal are competențele necesare nouel viști de stat a României.

După un an și șase luni — legenda

competințelor s'a evaporat, lăsând în loc-u-i numai opera pozitivă de acaparare a avuției naționale și de aranjare a dominației partidului liberal, în vreme ce problemele de viață ale Statului se agrăvau prin totala lor disconsiderare din partea guvernului.

Fiecare cetățean constată astăzi că situația generală a țării este cu mult mai rea de cât chiar sub guvernul averescan, care, de altfel, este tot atât de vinovat față de țară cât și guvernul de astăzi. Politica economică a guvernului averescan „pentru noi înșine, cu ajutorul ori cui” nu se deosebete de cea liberală. Atât numai că liberalii au un trecut de experiențe roditoare pentru afacerile lor. Guvernul liberal mai are, în plus, acțiunea deșănțată de distrugere a adversarilor săi prin coruperea autorităților publice pe cari le-a făcut instrumente politice — ceea-ce a dat naștere regimului bunului plac, mai provocător de cât chiar sub regimul țarist.

Nu era, deci, posibil că în România nouă, cu părți distincte de țară și popor, cu obiceiuri diferite și mentalități deosebite — să se mențină un astfel de regim. Dacă încă nu a căzut regimul Brătianu — nu însemnează că el nu și-a trăit traiul odios și că nu e considerat ca mort de întreaga țară.

În momentul în care preocupări de ordin meschin, de un grad cu totul inferior, provoacă crize în guvern — pe când chiar un ministru, *cel de finanțe*, recunoaște situația rea a țării și greutățile cu cari se luptă — era necesar să se facă încă odată declarația hotărâtă a partidelor din opoziție cari singure reprezintă cu adevărat majoritatea poporului, pentru că atât în străinătate să se știe că țara nu vrea să păstreze nici regimul polișt de azi, nici regimul economic al acaparărilor unui partid politic — cât și poporul să primească din nou asigurarea că interesele generale și-au găsit apărători statornici, gata la orice sacrificiu pentru instituirea regimului constituțional democratic, care să asigure țării prosperarea pe care o merită însușirile lui și bogățiile țării noastre.

## Guvernul informează streinătatea

— Articolul din „Prager Presse”. —

Numărul cu data de 6 Mai al ziarului „Prager Presse” ocupându-se de situația internă a României, publică un articol, care ne prea reamintește felul de a scrie al oficiosului guvernului român. Corespondentul ziarului face impresia de a-și fi luat informații dela anumite persoane, cari e de prisos să mai spunem din ce tabără fac parte, când am arătat că articolul vizat vede situația dela noi în felul cum singur oficiosul guvernului caută s-o arate, în contradicție cu întreaga presă din țară, afară de cea liberală.

E vorba în articol de luptele politice dela noi. Guvernul este arătat ca o forță, alături de care stă toată țara iar împotriva lui o opoziție care n'are nici o importanță. Natural — ca și în „Viitorul” — partidele din opoziție despre cari se face amintire, sunt cel național și cel țărănist. Se spune că aceste partide simțindu-se prea slabe, s'au folosit de orice mijloace pentru răsturnarea guvernului: au amenințat cu revoluția din cauza Constituției, s-au folosit de mișcarea studențească și a funcționarilor, dar totul n'a însemnat nimic deosebit în țară.

Ideile oficiosului guvernului român le vedem deci traduse în nemțește și apărute în ziarul din Praga. Dar se face în acest articol o afirmație, care nu poate fi trecută cu vederea. Se spune anume:

„Guvernul nu a putut fi răsturnat iar Constituția nu le mai pare acum nici opoziționiștilor atât de slabă. „Noi am fi făcut-o mult mai reacționară” — mi-a declarat un deputat din Partidul Național”.

Corespondentul lui „Prager Presse” este dator — după această afirmație — să dea numele deputatului, care i-a făcut declarația de mai sus. Pentru noi este o sfruntată inexactitate. Afirmăm că acel deputat zis naționalist, nu poate fi decât din tabăra guvernului, de unde a pornit inspirația articolului vizat.

De altfel sfârșitul articolului, unde corespondentul lui „Prager Presse” și face el observarea imparțială de gaze-

tar, se termină cu o frază, care răstoarnă întreg cuprinsul, de colorit liberal, al articolului. Cu toate că în articol se arată luptele Opoziției ca ceva fără nici o importanță, articolul termină astfel:

„Aceste mișcări sunt cauza că de mai multe luni Capitala are aspectul unui lagăr de războiu. Jandarmerie și miliție sunt în continuu consemnate, dar până acum n-au avut loc ciocniri. Guvernul contează pe baionetele acestora...” etc.

În ultima frază „guvernul contează pe baionete” — este cuprinsă întreaga situație din Țara românească și ea dovedește pe deplin situația guvernului liberal față de Opoziție și de țară.

## Comemorarea lui G. Pop de Băsești

Dela Băsești, cu ocazia comemorării marelui patriot George Pop de Băsești s'au expedit următoarele telegrame M. S. Regelui:

M. S. Regelui, București.

„Rugăm pe Majestatea Voastră să primească adâncă noastră mulțumită și recunoștință pentru reprezentarea Augustei Sale persoane și coroana depusă pe mormântul credinciosului Său supus George Pop de Băsești.

În numele familiei, Elena Pop Hossu Longin”.

M. S. Regelui, București.

„Asistența de popor și intelectuali adunați în ziua de 6 Maiu la comemorarea lui George Pop de Băsești roagă pe Majestatea Voastră să primească omagiile și sentimentele lor de dragoste și devotament cu cari toți se gândesc la înaltul Tron și Dinastie”.

Familia Hossu Longin publică următoarea mulțumită:

— Adânc impresionati exprimăm mulțumirile noastre întregel asistențe, cari au luat parte la comemorarea din 6 Maiu a scumpului nostru Părinte și celor, cari prin scris și au exprimat sentimentele lor pioase.

Elena și Francisc Hossu Longin.

## Dreptatea imanentă

Cine s'a mai îndoit până acum de dreptatea imanentă ce dirigează viața indivizilor ca și a grupărilor, să urmărească pușin criza guvernului Brătianu, care moeneste de atâta timp și e pe cale să intre acum într-o fază acută.

Liberalii au cerut puterea, c'o îndrăzneală puțin obișnuită, în virtutea competenței lor unice de a rezolvi toate problemele de ordin economic și financiar, pe cari le asvârlise războiul. În scurtă vreme, li-a reușit să sugereze unei părți din opinia publică idela, că d-l Vintilă Brătianu, ajutat de alți asistenți, e doctorul, cu mistune istorice, al bolnavului nostru organism social.

Competența unică era menită să justifice furtul de urne, brutalitățile jandarilor, starea de asediu, Constituția ce desființează viața constituțională, în sfârșit, seria nesfârșită a tuturor fărâdelegilor. Ce vreți? Bolnavul nu se supune de bună voie operațiilor dureroase, dar pe urmă, după însănoșire, este recunosător doctorului.

Primii cu răceală și teamă de către clasele muncitoare ale țării, unii liberali neivi se așteptau ca, pe măsură ce se arăta roadele politice lor econo-

mice binefăcătoare, le va crește și popularitatea, cucerind încrederea masselor. Și astăzi? D-l Alecu Constantinescu, membru marcant al guvernului, „inteligenta partidului”, motivează necesitatea remanierii, a guvernului de desfiindere, locmal cu falimentul politicei economice...

Deocamdată, în cazul de față, nu ne interesează mobilele sufletești ale d-lui Constantinescu și cellalți ministerabili; principul e că, ceea-ce lumea întreagă a constatat de un an încoace pe propria sa plele, se recunoaște acum și în tabăra guvernului.

Dreptatea imanentă a pedepsit pe cel vinovat, și l-a pedepsit acolo unde a păcătuit mai mult.

Criza ce se anunță este, în realitate, mult mai adâncă: ea va duce nu numai la prăbușirea guvernului, ci va provoca și desăgeregarea partidului liberal.

Sunt în viața organismului social, anumite nevoi cari nu se pot nici amâna nici ocoli, ele cerând o soluționare imediată și integrală. Nevoile economice au acest caracter impiacabil de a nu lerta pe nimeni, de-a nu acorda un termen de prelungire nici stăpânilor

celor mai despotice. De fapt, pe individ ca și pe o colectivitate, poți s'o fii în robie sufletească mulți ani, dar nu te iartă s'o înfometezi nici 24 ceasuri.

Liberalii, ca să răspundă acestor nevoi, trebuie să-și schimbe întreaga politică economică. Fie că vor reuși, fie că nu, ei nu vor mai rămâne ceea-ce sunt astăzi.

## Ce vrea să facă guvernul Brătianu cu funcționarul public

Pe zi ce trece, mentalitatea guvernărilor de azi se vedește în linile ei adevărate. Cităm pentru azi, modificarea adusă statutului funcționarilor publici de secțiile Camerei, privitor la eligibilitatea funcționarilor: Funcționarul publici pot fi aleși deputați ori senatori, dar numai cu autorizarea ministerului respectiv.

Așa dar, numai dacă funcționarul candidat la deputație este... guvernamental.

O mai mare bătaie de joc de conștiință cetățenească nu poate fi. Liberalilor nu li-e rușine s'o etaleze public și să o pună într-o lege.





# ULTIMA ORA

## Situația

Criza din guvern se accentuează pe urma morții generalului Cristescu. Este aproape hotărât ca d-l general Mărdărescu să treacă ca șef al Marelor Stat-Major. Remanierarea este astfel pusă la ordinea zilei. Totuși se crede că nu se va face înainte de închiderea Parlamentului, care, e anunțată pentru 1 lunie.

Din guvern vor leși d-nii Cosma, Sasu, gen. Moșoiu pentru a face loc d-ilor Nistor și Incuțel, actualmente miniștri fără portofoliu.

Ministrul Justiției este de pe acum sacrificat.

Dintre ministrii liberali se vorbește de d-l N. Săveanu, că va intra neașteptat în guvern. Se poate ca și d-l C. Banu să părăsească ministerul artelor.

Remanierarea ar lua forma formării unui nou guvern, sub presiunea d-lui Brătianu.

Socoteala s'a făcut însă, fără să se țină seama de situația țării l...

## Din Camera liberală

**O interpelare în chestia folosirii armatei în luptele politice de partid. — Un incident Dr. Lupu — V. Sassu.**

În ședința de ieri a Camerei d-l I. Mihalache a anunțat o interpelare d-lui prim-ministru și d-lui ministru de războiu asupra întrebării armatei în luptele politice de partid. Interpelarea d-lui Mihalache a rămas fără răspuns.

Înainte de vacanță d. ministru Sasu a acuzat pe d. dr. Lupu că la Iași în timpul războiului ar fi avut legături suspecte cu bolșevicii ruși. D. dr. Lupu, în ședința de ieri a Camerei a somat pe d. Vasile Sassu să facă dovada afirmațiilor sale. D. președinte al Camerei, Orleanu, a fixat ședința de Sâmbătă pentru vidarea incidentului dr. Lupu — Vasile Sassu.

## Criza de guvern

Guvernul d-lui Brătianu este frământat de-o criză, obișnuită tuturor formațiilor alcătuite pe bază de interes personal. Miniștrii nu se mai înțeleg, iar ministrii se agită, doar vor lua locul indezirabililor din guvern.

Criza dăinuște de mult timp și nu capătă o formă mai acută tocmai fiindcă spectrul opoziției amenință partidul liberal întreg. Certurile liberalilor — cu sau fără abilitățile ministrului de domenii, d-l Al. Constantinescu, — nu merg mai departe de cât pragul anticamerii opoziției. Aci se opresc.

Acesta-i adevărul crizei prin care trece astăzi cabinetul Brătianu.

Am relevat cele de mai sus pentru a pune și mai în evidență lipsa ori-cărei preocupări de interes general la guvernul de azi și la partizanii lui.

Crizele în guvernele liberale nu izbucnesc pe chestii de ordin superior, din pricina greutăților de realizare ce-ar întâmpina reformele de interes general — ci totdeauna pe motive personale, de ordin meschin politic.

Astăzi țara se află într-o gravă situație. A constatat-o, și d-l Vintilă Brătianu alături la Cameră — deși din toate declarațiile de până aci ale miniștrilor se exala un optimism exagerat.

Da, situația este gravă. Probleme vitale rămân nesoluționate, competența liberală este neputincioasă nu numai a da în prim avânt energiilor naționale dar a le păstra cel puțin — și, în același timp, clasele sociale sunt frământate de vii nemulțumiri, incintate de-o scumpete excesivă.

Toată lumea constată regresul pe terenul industrial și comercial, în același timp cu un progres primejdios al agitațiilor în masse, în special la orașe. Și sate, politica îngustă provoacă grave griji pe urma celei de-a doua împărțiri și în provinciile unite mai ales prin favorizarea foștilor proprietari. Ar fi să înșirăm o serie interminabilă de nemulțumiri grave provocate de activitatea aselastă a guvernului Brătianu și a organelor sale.

Nu vrem, însă, să vorbim de aceste nemulțumiri de cât să le constatăm pentru a arăta că ele nu fac obiectul preocupărilor guvernului și nu ele provoacă criza care amenință situația cabinetului Brătianu.

Guvernul Brătianu a avut dela început preocupările sale îndreptate spre organizarea unei vaste rețele de exploatare a țării. Către acest țel merge, nesocotind problemele zilnice, specula, nemulțumirile populare, etc.

Pentru el există un singur scop: agizarea domniei liberalilor pentru o jumătate de veac și toate reformele lor către aceasta tind.

În cadrul acesta a intrat noua Constituție cu naționalizarea subsolului, după în vin una după alta, reforma administrativă, statutul polițienesc al funcționarilor publici, — creșterea industrial, reforma electorală, etc.

Nici una din aceste reforme și legi

nu pot provoca o criză în sânul partidului liberal, fiind că ele toate folosesc partidului. Deci, protestele și nemulțumirea poporului nu vor avea vre-un ecou în partidul liberal ci numai interesele personale ale acelora cari cred că au așteptat destul de folotiu ministerial, pe când ceilalți cred că îl de prea puțină vreme.

Partidul și guvernul liberal n'are legătură firește cu poporul și el nu poate fi simțitor la nevoile, nemulțumirile, agitațiile acestuia. El trece pe deasupra tuturor manifestațiilor populare și crește cu înăpăținare de câtăr haine nepotrivite țării, încâtându-o cu ajutorul propriei sale armate.

D-l Brătianu, știe că va cădea dela guvern, în opoziție publică — dar nu-i pasă, deoarece ce e ferm convins că sfatul său pentru secesiunea la guvern va fi ascultat și, astfel, va găsi guvernului care să-l încetățenească legile lui. Celelalte probleme de viață publică, de interese generale, le lasă moștenire grea viitorului guvern, care — cu atât mai bine — se va încurca în ele, pregătind din nou venirea liberalilor.

Așa crede șeful și așa cred toți liberalii.

Țara însă trebuie să arate că nu mai sunt posibile guvernarile astfel cum, și le închipuie oligarhia românească. Dacă ea nu va reacționa energic la vreme, atunci va îndura cu drept cuvânt, după merit, regimul absolutist al partidului liberal. Și țara va da semne că nu mai vrea să rabde astfel de regim, numai atunci când va provoca ea criza de guvern, nu — ca astăzi — când cearta între doi miniștri a pus chestiunea formării unui alt cabinet ministerial.

În Ardeal, opinia publică la sate este mai pregătită pentru luptele politice mari de interes general, de mari reforme. În Vechiul regat, se observă o încurajătoare mișcare a masselor — dar încă nu o mișcare de opinie publică. Pe această inertie contează tocmai aceia cari își permit luxul de-a se certa și provoca crize în guvern.

Pentru toți oamenii cari își dau seama de situația gravă a țării, aspectul lamentabil pe care ni-l oferă guvernul de astăzi este indicul putregăinii politice și moral al partidului liberal. Tolerarea lui în mijlocul unei societăți sărătoase ar fi fatală.

De-aceia credem că, deși liberalii nu împing prea departe certurile între ei, țara va ști să provoace criza fatală acestui guvern.

În atențiunea proprietarilor de tipografie: Cumpărare ocazională: 6 mașini de culca Tipograf A, puțin folosite, cu matrice nouă, 1 mașină Boston 21x31 cm. Pentru litografie: 1 presă de mână, 1 mașină de gravat, plăci de tanglr, 2 valuri din piele 30 cm.

Toate mașinile sunt în perfectă stare de funcțiune.

Papelăria Herz,  
Brașov, Str. Vântului 22.

## Hotărîrea justiției în chestia pretinselor fraude dela Făgăraș

**O nouă palmă dată prefectului C. Radovici. Primul procuror clasează afacerea.**

„Viitorul”, răspunzând companei dusă împotriva prefectului de Făgăraș d. C. Radovici, sfătuia să avem răbdare, să nu se anticipe asupra rezultatului cercetărilor ce se fac de Justiție în chestia pretinselor fraude dela „Refacerea Industrială Sucursala Ardeal” și mai ales să nu se caule influențarea Justiției în cercetările ei, prin diversuni.

Am așteptat rezultatul Justiției, fiind că eram siguri că Justiția își va face datoria în întregime.

Și după o așteptare de câteva zile, iată că primul procuror a dat ordonanță de neurmărire în ceea ce privește pe d-l Victor Mărgineanu, iar afacerea a fost clasată.

Iată și actul care dovedește aceasta: Văzând reclamațiunea Comandantului Corpului VII de Armată din Sibiu contra dr. Victor Mărgineanu, inspector al Ocrotirilor sociale din Ardeal pentru complicitate la gestiunea frauduloasă, pentru că în posesiunea bănuțului se afla mai multe materiale aparținând foștei armate austro-ungare și cari au format proprietatea Statului și mai târziu a Societății și „Refacerea Industriale”, ca mașini de cale ferată înguste, țevi de fier, traverse metalice, cabluri etc., cari în urma propunerii noastre către judecătorul de instrucție sub No. 500 din 1923 pe baza art. 98 și 177 pr. pen. s'a ordonat punerea lor sub sechestru și pază la depozitarea lor din strada Gărei No. 3, Sibiu.

Având în vedere și decusul No. 410 din 1923 al judecătorului de instrucție pentru efectuarea percheziției, punerea sub sechestru și interogatoriul bănuțului dr. Mărgineanu, contra cărui s'a făcut recurs la Camera de punere sub acuzare a Trib. Sibiu.

Văzând și actele acvitate la dosar. Considerând, că acest decus a fost dat de judecătorul de instrucție și materialele găsite s'au sechestrat, fără să se fi ordonat instrucția contra învinutului pentru complicitate la gestiunea frauduloasă și fără să se motiveze aceasta. Că asemenea măsuri se pot lua în conformitate cu art. 169 Pr. pen. când se aduc probe, că asemenea obiecte a căror sechestrare se cere să fie provenite dintr'un fapt penal, ceea ce până în prezent nu s'a dovedit.

Intrucât ar fi luate măsuri judecătorești contra inculpatului pentru vinovă-

ția lui, până la constatarea lor, nu poate fi prejudiciat în drepturile sale.

Considerând, că bănuțul în decursul interogatoriului ce i s'a luat, a dovedit cu acte originale, că materialele pentru care este incriminat și le-a însușit cu autorizația Ministerului de Industrie și Comerț No. 48788 din 3 Oct. 1922 sub lit. A, a Ministerului de Războiu sub No. 4781, dela „Refacerea Industrială” societate anonimă privilegiată pe acțiuni din București, cu avizul inspectorului industrial, cu aprobarea comisariatului guvernial pe lângă societatea aceasta, între cari acte pe lângă alte materiale, intra și materialele sechestrate.

Refacerea industrială a devenit proprietară acestor materiale sub titlu de Aport social art. 13 din Statutele acestei societăți dând Statutului echivalentul acestor materiale în acțiuni de ale Societății, adică Statul prin aceasta a cedat dreptul său de proprietate asupra acestor materiale Societății „Refacerea Industrială”, primind echivalentul în acțiuni.

Dela Refacere, ca proprietară, a primit bănuțul aceste materiale în plină proprietate (anexele sub A, E, F, G).

Din sechestrul efectuat ar rezeși ca materialele sechestrate ar forma proprietatea statului, ceea ce nu corespunde stării de fapt.

Astfel, fiind dreptul de proprietate al părătului, nefiind contestat nici de o altă terță persoană, care ar putea revindea acest drept, rămâne până în prezent proprietar exclusiv părătul.

Considerând, că decusul dat pentru gestiunea frauduloasă, ca atare nu intră în dispozițiunile prevăzute de codul penal, întru cât nu se aduce nimănu nici o pagubă materială, nici un alt prejudiciu și deci menținerea în vigoare a Deciziei nu se poate susține.

Văzând și dispozițiunea luată de Comandamentul VII de Armată prin ridicarea gardei, care a fost instalată la Depozitul de materiale din Curtea Antrepozitelor „Băncei Reuniunii Ardelenice” din strada Gărei No. 3, unde se păzeau materialele sechestrate.

Pentru aceste motive, în virtutea art. 101, p. 3 pr. pen.

Sistarea procedurii și clasarea cauzei dispunând și ridicarea sechestrului.

Despre aceasta se va comunica și Tribunalului întru cât ordonarea cercetărilor sub No. 500 din 1923 și pronunțarea asupra recursului, nu își mai are locul, fiind cu aceasta sistat.

Cu drept de apel conf. art. 42, pr. pensă.

Sibiu, 22 Aprilie 1923.

Primprocuror.

(ss) H. I. Ilescu.

procuror general, substituit

Suntem acum curioși că după ce tribunalul din Sibiu a clasat procedura penală împotriva d-lui dr. V. Mărgineanu pentru materialul depozitat la Sibiu, ce va face tribunalul din Brașov cu sechestrul volnic și ilegal, pus de d-l Radovici pe depozitul din Făgăraș?

## Congresul oteliilor, restauratorilor și cafetierilor din Ardeal

Congresul oteliilor, restauratorilor și cafetierilor din Ardeal a ținut Miercuri două ședințe, în cari s'a discutat și terminat ordinea de zi: La ședința au luat parte dintre autorități prefectul dr. V. Hodor, directori generali din Ministerul de muncă și interne d-nii Setaiecc, Mođoiea și Ionescu, directorul Ionescu din secția Măsurilor, d-l Carol Cavda din partea Camerei de comerț din București, etc.

Ședința de dimineață a fost deschisă de d-l prefect Hodor, care a insistat pe larg asupra programului de activitate și a rostului organizației Unionei, cari cadrează întru toate cu interesele economice și industriale ale țării. După acest

Continuarea textului pe pagina 4-a



### Prețuri



**foarte reduse**

Șifon . . . . .	32—	Lei
Pânză galbină prima calitate . . . . .	38—	"
Zefir . . . . .	40—	"
Delen de ață . . . . .	48—	"
Dirndl . . . . .	50—	"
Țesături de casă . . . . .	60—	"
Pânză Schroll . . . . .	60—	"
Marchizette prima calitate . . . . .	100—	"
lat 115 cm. . . . .	180—	"
Stofă pentru dame, lână curată, în 17 colori . . . . .	50—	"

l a



## Frații Ascher



**Brașov, strada Porții No. 5.**

Poplin pentru cârpe  
în colori diferite.

7—10 3781

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din strelnătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.  
 Salonul de pălării  
 Brașov, Strada Porții 48, în curte. 3720 82-0

discurs, primit cu aprobări unanime, s'a dat cetire telegramelor trimise către M. Sa Regele și către guvern.

Au luat apoi pe rând cuvântul reprezentanții guvernului, asigurând pe congreșiști de tot sprijinul în ce privește postulatele îndreptățite ale Uniunii Secretarului Camerei comerciale din Brașov, dr. Tandler a dat expresiune dorinței ca Uniunea împreună cu Camerele comerciale și industriale să lucreze pentru împlinirea postulatelor îndreptățite ale Uniunii. Președintele Léautey a insistat asupra chestiunii comerțului liber. D-l Aurel Decsei (Cluj) a înșirat în liniamente generale revendicările și plângerile de ordin industrial ale Uniunii, arătând piedecile care se pun în calea Uniunii.

În ședința de după amiază d-l Z. Fährlich (Oradea-mare) cere ștergerea prețurilor maxime.

După alte discuții în ce privește chestiile de la ordinea zilei, congresul hotărăște următoarele: să se intervină la locurile competente ca procentele acordate chelnerilor să fie separat trecute în conturile de plată ale consumației, ora de închidere a localurilor de consumație să fie unitară. În privința aceasta se discută tocmai acum la minister, fixarea orei de închidere pe ora 2 noaptea. Congresul mai cere ca taxele pentru muzică să fie cât mai minime și să se înființeze în fiecare oraș mai mare un câmin pentru acenici.

De închidere d-nii Pongracz și Muntean exprimă tuturor celor cari au muncit în interesul promovării scopurilor urmărite ale Uniunii, mulțumite. După aceste congresele s'a închis.

Nr. 511/923.

**Înștiințare.**

La oficiul primăriei comunei Bod (județul Brașov) află imediat aplicare un ajutor suplent, care să pricepe în chestiile notariale și în special la agențele de dare.

Se preferă competent cu diploma notarială și cu praxă în administrația comunală și care știe limba română și germană bine, atât la scris cât și la vorbit. Sunt preferenți domnii necăsătoriți.

Informațiuni se pot lua dela Primăria comunei Bod, unde se dau amănunte și referitor la salariu.

Bod, la 28 Aprilie 1923.

3892 2-2 Primăria comunală.

**Vând** ieftin rafturi, țighele, noi nefolosite pentru băcănie sau crâșmă.  
 3886 1-2 Minea Manole, Zărnești.

No. Cons. orăș. 9283/923.

**Publicațiune**

Pe baza unei telegrame a Ministerului de Interne primite în ziua de 5 Maiu a. c. se face cunoscut, că termenul pentru înalțarea cererilor la primărie referitoare la cumpărarea loturilor de casă din partea invalizilor, văduvelor de războiu, funcționarilor, militarilor și demobilizaților s'a prelungit până la 15 Maiu a. c. iar pentru completarea actelor cu documentele preterse până la 15 Iunie a. c.

Brașov, în 5 Maiu 1923.

3889 2-3 Consiliul orășenesc.

**Cinema-Apollo**  
 (Teatrul Național)

Se joacă în 12-13:

**Saltul mortal,**

dramă artistică în 6 acte.

În rolurile principale: Mierendorf Hans și Grit Hegesa.

Reprezentările se încep în zi de lucru și Dumineca: 5-7, 7-9 și 9-11.

**Dela biroul partidului.**

Se aduce la cunoștința tuturor organizațiilor județene, comunale și de circumscripții, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românului 1, — se găsesc toate tipăriturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanțiere, etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 11-80

No. 9075/923.

Cons. orăș.

**Publicațiune**

Administrațiunea financiară din loc a transmis subsemnatului Consiliu orășenesc următorul ordin spre publicare: Cu ordinul Ministerului de Finanțe, Dir. Timbrului, Contenciosului și Ordonațiilor, Biurul Timbrului No. 9112 din 16 Aprilie 1923.

Se aduce la cunoștință, că toți chiriașii sau proprietarii cei interesați trebuie a se prezenta cu contractele de închiriere pentru a plăti taxa de timbru la Administrația Financiară Brașov, Secția Timbrului până la 10 Maiu a. c. Această taxă este datorită chiar dela data promulgării fixei legi, adevă din ziua de 6 Aprilie 1923.

Cei cari nu vor achita această taxă până la data menționată mai sus, vor fi considerați contravenienți și astfel vor fi supuși pe lângă taxă și la o amendă prevăzută de legile în vigoare din legea timbrului pentru Transilvania.

Brașov, în 8 Maiu 1923.

8886 1-1 Consiliul orășenesc.

**Local nou de Prăvălie** în centrul orașului, se poate ocupa imediat. — A se adresa la D-nii **Stephes & König**, Agentură comercială, Brașov, Târgul Grăului Nr. 8. Telefon 389. Adresa Telegr.: Stepheskön. 3894 1-2

**Băile Zizin (lângă Brașov).**

Stațiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde și piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd și garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon. 3788 15-30 Administrația.

„Saxonica” Nr. 896.

Țigle --- Țigle solzi ---  
 Țigle de beton cu falț  
 vinde ab depozit ---

**Stephes & König,**

Brașov, Târgul Grăului 8.

Teleph. 3/39 Tel. Adr.: Stephkön. 3877 2-3

**Biroul de informațiuni și Expertize de păduri.**

Face vânzări de case, păduri cum și evaluări, atât pentru cumpărători cât și pentru vânzători. Vânzări de materiale lemnoase de orice esență, atât pentru cine vrea să vândă, cât și pentru cine vrea să cumpere — face expertize de păduri, contra plata deplasării sau comision, ne transportăm la domiciliu.

Biroul de informațiuni  
 IOAN BULIGĂ, Azuga.  
 Telefon (casă).

8810 21-0

**Societatea „Făina Românească” București**  
 Sucursala Brașov.

Biroul și Magazinul strada Hirscher Nr. 20. Depozitul strada Gărei Nr. 45.  
 :-: Antrepozitetele generale Magazia Nr. 2. :-:

**En gros Cereale și derivate. En detail**

Aduce la cunoștință, că a adus la depozitele mai sus indicate tot felul de cereale și derivate (făină fină, făină de pâne, țărățe, porumb, mălai, ovăz etc.), care le vinde cu prețuri convenabile (făină cu preț :-: maximal). — Face și export de cereale permise. :-: 2-3

**Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.**  
 — Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	N.-rul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numal din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (vână la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numal până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.00
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.35

**„NAȚIONALĂ”**  
 Societate generală de Asigurare. Fondată în 1882.  
**CAPITAL DE ACȚIUNI LEI 10.000.000.—**  
**FONDURI DE GARANȚIE „ 25.000.000.—**  
 Daune plătite dela fundarea Societății: lei 147.000.000  
**„NAȚIONALĂ” primește asigurări în ramurile Incendiu, Grindină, Transport, Acidente și Furt prin spargere.**  
**Asigurări asupra vieții**  
 ÎN CONDIȚIUNILE CELE MAI AVANTAJOASE:  
**Caz de moarte, Supraviețuire, Zestre, Rente viagere, etc. Asigurări contra riscurilor de război în ramurile „VIAȚA” și „TRANSPORT”**  
 Informațiuni la sediul social: Str. Paris No. 12 (Palatul Societății și la „Industria Ardealului” Brașov, agenția „Naționalei.”  
**Agentii în toată țara. 52-0**

**Societatea Generală de Publicitate**  
 S. A. Capital Lei 3.000.000  
 Directori: Carol Schalder și S. Berger  
 Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11|84  
 Sucursala: Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)  
 Calea Dudaști No. 27  
 Calea Griviței (Cinema Volta-Buzești)  
 Concesionara exclusivă a publicității ziarelor  
**Adevărul, Dimineața și Epoca**  
 Contracte speciale de publicitate cu toate ziarurile din țară.  
 Condițiuni speciale de publicitate în ziarurile din:  
**Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia.**  
 Proiecte și oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate conștientă și productivă.